中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的路径研究

刘峥屿

湖南邮电职业技术学院,湖南长沙,410015;

摘要:中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,蕴含着丰富的思想政治教育资源。将其融入高校思想政治教育,既是传承和弘扬中华优秀传统文化的必然要求,也是提升高校思想政治教育实效性、培养担当民族复兴大任时代新人的重要途径。本文首先阐述中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的价值意义,接着分析当前二者融合过程中存在的问题,最后从课程体系建设、实践教学创新、师资队伍培育、校园文化营造以及保障机制完善等方面,系统探讨中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的具体路径,以期为高校思想政治教育改革与发展提供有益参考。

关键词:中华优秀传统文化;高校思想政治教育;融合路径;立德树人

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 02. 058

引言

多次强调中华优秀传统文化重要性,指出其是中华 民族突出优势与站稳脚跟的根基。高校是人才培养主阵 地和思政教育关键场所,肩负培养全面发展人才的使命。 思政教育是高校立德树人的核心,内容和方法需不断丰 富创新。中华优秀传统文化蕴含的思想精华与高校思政 教育倡导的内容契合,为其提供文化底蕴和教育资源。 但当前高校思政教育实践中,中华优秀传统文化融入面 临融入意识不强、内容碎片化、方式单一等挑战,制约 育人功能发挥。所以,深入研究其融入高校思政教育的 路径,有重要理论和现实意义。

1 中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的价值意义

1.1 丰富高校思想政治教育的内容体系

高校思想政治教育内容需与时俱进,吸收优秀文化 成果。中华优秀传统文化积淀深厚、思想博大,如家国 情怀、仁爱精神等思想精华,是高校思政教育的宝贵资 源。将其融入教育,可突破传统内容局限,使内容更丰 富具体、贴近学生,增强思政教育的文化底蕴和思想深 度,助学生理解认同社会主义核心价值观。

1.2 提升高校思想政治教育的实效性

部分高校思政教育存在"重理论轻实践、重知识轻价值"问题,效果不佳。中华优秀传统文化实践性强、感染力足,通过故事、节日活动等形式呈现,易被学生接受。将其融入思政教育,可改变"单向灌输"模式,让学生在体验参与中受熏陶,实现从"要我学"到"我要学"的转变,提升教育实效性。

1.3 培养学生的文化自信和民族认同感

文化自信是国家和民族发展的重要力量。当前部分 高校学生受西方文化影响,缺乏对传统文化的了解认同。 高校思政教育肩负培养学生文化自信的使命,将传统文 化融入其中,能让学生了解其内涵价值,感受民族创造 力和凝聚力,增强认同感和归属感,树立文化自信,抵 制错误思潮,传承弘扬传统文化。

1.4 助力实现中华民族伟大复兴的中国梦

实现中国梦需要有理想、有素养、有担当的时代新人,高校学生是重要力量。中华优秀传统文化蕴含的精神品质和理想追求,能为学生提供精神动力和价值指引。将其融入思政教育,可培养学生担当和奋斗意识,引导学生结合个人与国家命运,树立远大理想。同时,传承弘扬传统文化能增强民族凝聚力,为中国梦提供文化和精神支撑。

2 中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的 现存问题

2.1融入意识不强,重视程度不足

部分高校对中华优秀传统文化融入思想政治教育 的重要性认识不足,缺乏主动融入的意识。一方面,一 些高校管理者将思想政治教育的重点放在政策理论学 习和意识形态教育上,忽视了中华优秀传统文化的育人 价值,没有将传统文化融入思想政治教育纳入学校整体 发展规划和人才培养方案中,导致传统文化融入思想政 治教育缺乏顶层设计和系统规划。另一方面,部分思想 政治教育教师对中华优秀传统文化的了解和掌握不够 深入,认为传统文化与思想政治教育关联不大,在教学 过程中很少主动挖掘和运用传统文化资源,甚至将传统 文化视为"可有可无"的内容,导致传统文化在思想政 治教育中的融入流于形式。

2.2融入内容碎片化, 缺乏系统性

当前,中华优秀传统文化在高校思想政治教育中的融入大多处于"零散化""碎片化"状态,缺乏系统性和整体性。一方面,在课程设置上,虽然部分高校开设了《中国传统文化概论》等相关课程,但这些课程大多属于通识选修课,与思想政治理论课之间缺乏有机衔接,没有形成相互配合、相互补充的课程体系。另一方面,在教学内容上,教师往往只是在思想政治理论课中偶尔引用一些传统文化典故或名言警句,缺乏对传统文化思想体系的系统梳理和深入阐释,导致学生对传统文化思想体系的系统梳理和深入阐释,导致学生对传统文化的理解停留在表面,无法把握传统文化的精神实质和时代价值,难以将传统文化与社会主义核心价值观有机结合起来。

2.3融入方式单一,缺乏创新性

在中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的实践中,融入方式较为单一,缺乏创新性和吸引力。目前,大多数高校仍然采用"课堂讲授"的传统方式,通过教师讲解传统文化知识,向学生传递思想政治教育理念。这种方式虽然能够在一定程度上让学生了解传统文化,但缺乏互动性和体验性,难以激发学生的学习兴趣和参与热情。此外,部分高校虽然组织了一些传统文化活动,如传统文化讲座、书法比赛、诗词朗诵等,但这些活动大多形式单一、内容重复,缺乏针对性和实效性,没有与思想政治教育的目标有机结合起来,无法真正实现传统文化的育人功能。

2.4 师资队伍建设滞后,专业素养不足

师资队伍是中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的关键因素。然而,当前高校思想政治教育教师队伍在传统文化素养方面存在明显不足。一方面,部分思想政治教育教师的专业背景主要集中在马克思主义理论、思想政治教育等领域,对中华优秀传统文化的研究不够深入,缺乏系统的传统文化知识储备,难以在教学过程中准确把握传统文化的精神内涵和时代价值,无法将传统文化与思想政治教育有机融合起来。另一方面,高校缺乏针对思想政治教育教师的传统文化培训机制,教师难以获得系统的传统文化学习和交流机会,导致教师的传统文化素养无法得到有效提升,制约了传统文化在思想政治教育中的融入效果。

2.5 保障机制不完善, 缺乏长效性

中华优秀传统文化融入高校思想政治教育是一项 系统工程,需要完善的保障机制作为支撑。然而,当前 部分高校缺乏健全的保障机制,导致传统文化融入思想 政治教育缺乏长效性。一方面,在制度保障方面,高校 没有建立专门的传统文化融入思想政治教育的管理制 度和考核机制,对教师的教学行为和学生的学习效果缺 乏有效的监督和评价,导致传统文化融入思想政治教育 缺乏制度约束和激励机制。另一方面,在资源保障方面, 高校对传统文化融入思想政治教育的经费投入不足,缺 乏专门的传统文化教育基地、场馆和设施,无法为学生 提供良好的传统文化学习和实践环境,制约了传统文化 育人功能的充分发挥。

当代教育与艺术

3 中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的 具体路径

3.1 构建系统化的课程体系,实现传统文化与思政课程的有机融合

课程是中华优秀传统文化融入高校思政教育的主要载体,构建系统化课程体系是实现二者融合的关键。首先,加强项层设计,将传统文化融入高校人才培养方案与思政课程体系建设,明确其地位作用,制定课程建设目标与方案。其次,优化课程设置,增加思政理论课中传统文化比重,如在《思想道德与法治》结合"道德修养"讲修身思想,在《中国近现代史纲要》结合近代史阐释传统文化在民族复兴中的作用;同时开设以传统文化为主题的通识必修和选修课,形成"思政理论课+传统文化通识课"体系,实现二者互补互促。最后,加强课程内容整合创新,将传统文化与核心价值观、时代精神结合,挖掘时代价值,使课程既有文化底蕴又符合时代要求,增强吸引力与感染力。

3.2 创新实践教学模式,增强传统文化育人的实效性

实践教学是将中华优秀传统文化转化为学生思想与行动自觉的重要途径。高校应创新实践教学模式,通过多样实践活动让学生感受传统文化魅力,提升思想政治素养。首先,开展传统文化主题实践活动,结合传统节日、历史纪念日,如清明节祭扫烈士陵园、端午节民俗体验等,增强学生对传统文化的认同感和民族自豪感。其次,建立传统文化实践教育基地,与博物馆、文化馆等合作,组织学生实地考察、调研等,深入了解传统文化,如参观故宫博物院、到传统村落调研。最后,推动传统文化与社会实践、志愿服务结合,引导学生将传统

文化精神转化为行动,参与社区服务等实践活动,践行 社会主义核心价值观,提升社会责任感和道德素养。

3.3 加强师资队伍培育,提升教师的传统文化素养 和教学能力

师资队伍是中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的核心力量,加强师资培育是提高融合质量的关键。首先,加强教师传统文化培训,制定系统计划,通过专题讲座、集中学习等方式,组织思政教师学习传统文化理论、脉络、内涵和价值,提升其素养。比如邀请专家讲座、组织实地考察、开展教学研讨。其次,鼓励教师开展传统文化研究,支持申报相关科研项目,加强理论与实践探索,形成高质量成果,为融合提供支撑与指导,同时转化成果为教学资源,提升教学水平。最后,建立师资建设激励机制,将教师在传统文化教学等方面表现纳入考核体系,表彰奖励优秀教师,激发其参与积极性与主动性。

3.4 营造浓厚的校园文化氛围,实现传统文化的潜 移默化熏陶

校园文化是中华优秀传统文化融入高校思想政治 教育的重要环境支撑, 营造浓厚的校园文化氛围能够让 学生在潜移默化中接受传统文化的熏陶。首先,要加强 校园物质文化建设,将传统文化元素融入校园建筑、景 观设计、场馆布置等方面。例如,在校园内建设传统文 化主题广场、亭台楼阁、文化长廊等, 展示传统文化名 言警句、历史故事、书画作品等; 在图书馆、教学楼、 宿舍等场所设置传统文化书籍角、展览区等, 为学生提 供接触传统文化的环境。 其次, 要丰富校园精神文化活 动,定期举办传统文化节、文化论坛、学术讲座、书法 绘画比赛、诗词朗诵大赛、传统戏曲表演等活动,吸引 学生积极参与, 营造"人人学传统文化、人人传传统文 化"的浓厚氛围。例如,举办"中华经典诵读大赛", 让学生在诵读经典中感受传统文化的魅力;举办"传统 戏曲讲校园"活动,让学生了解和欣赏传统戏曲艺术, 增强文化认同感。最后,要利用新媒体平台传播传统文 化, 充分发挥微信公众号、微博、抖音、校园网等新媒 体平台的优势, 开设传统文化专栏, 推送传统文化知识、 故事、视频等内容,制作生动有趣的传统文化新媒体产 品,如动画短片、H5页面等,吸引学生关注,扩大传统 文化的传播范围和影响力。

3.5 完善保障机制,确保传统文化融入思想政治教育的长效性

完善的保障机制是中华优秀传统文化融入高校思

想政治教育持续推进的重要支撑。首先,要建立健全制 度保障机制, 高校要制定《中华优秀传统文化融入思想 政治教育实施办法》《传统文化教育课程建设标准》《传 统文化实践教学管理办法》等规章制度,明确各部门的 职责分工,规范传统文化融入思想政治教育的教学、实 践、考核等环节,确保传统文化融入思想政治教育有章 可循、有序推进。其次,要加强经费保障,加大对传统 文化融入思想政治教育的经费投入,用于课程建设、师 资培训、实践基地建设、校园文化活动开展等方面,为 传统文化融入思想政治教育提供充足的资金支持。例如, 设立传统文化教育专项经费, 支持教师开展传统文化教 学研究和实践活动,建设传统文化实践教育基地,购买 传统文化书籍和教学设备等。最后,要建立考核评价机 制,将传统文化融入思想政治教育的情况纳入高校办学 质量评估和思想政治教育工作考核体系,对高校的课程 建设、师资队伍、实践教学、校园文化等方面进行全面 考核评价。同时,建立学生传统文化素养评价体系,将 学生参与传统文化课程学习、实践活动、志愿服务等情 况纳入学生综合素质评价, 作为学生评奖评优、升学就 业的重要参考, 激发学生学习传统文化的积极性和主动

4 结论

中华优秀传统文化融入高校思想政治教育是长期艰巨的系统工程,有重要价值和现实必要性。当前虽取得一定成效,但仍面临融入意识不强、内容碎片化等问题。因此,高校要从构建课程体系、创新教学模式、培育师资队伍、营造文化氛围、完善保障机制等方面探索有效路径,发挥育人功能,提升思政教育实效性,培养时代新人,为中国梦提供支撑。实际应用中,可结合高校办学与学生专业特点调整优化路径。若有特定高校案例或更具体融入方向,欢迎提供以完善研究内容。

参考文献

[1] 李素芳. 中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的路径——评《中华经典文化融入大学生思想政治教育研究》[J]. 教育发展研究, 2020(9).

[2]张明光. 中华优秀传统文化融入高校思想政治教育的意义与路径研究[J]. 吉林工程技术师范学院学报, 2023(12).

作者简介:刘峥屿(1997—),女,湖南衡阳人,硕士,湖南邮电职业技术学院教师,研究方向:思想政治教育与就业指导。